Cwiczenie: drgania harmoniczne

Okres drgan harmonicznych zalezy od masy ukfadu i jego wspotczynnika sprezystosci
sprezyny. Cwiczenie polega na pomiarze okresu drgafn harmonicznych z
wykorzystaniem zjawiska indukcji elektromagnetycznej | wyznaczeniu wspdtczynnika
sprezystosci sprezyny.

Przyrzady: sprezyna na statywie, cewka powietrzna, magnes, cigzarki, PC z
programem oscyloskopu cyfrowego.

Przebi i

1/ Zmontuj zestaw w/g rysunku.

2/ Ustal masy: sprezyny, magnesu, ciezarkow.

3/ Ustal potozenie magnesu w srodku wysokosci cewki, wpraw w magnes w drgania
z amplitudq 1-1,5cm, podiacz uzwojenie cewki do wejscia liniowego PC.

4/ Uruchom PC i program Scope.

Uzywajac zaktadki Extra przyciskiem Imput wybierz z Regulacji nagrywania aktywne
wejscie liniowe.

Uzywajac zaktadki Oscilloskope uruchom oscyloskop, odznacz nieaktywny kanat
oscyloskopu Chanel 2.

Ustal czuto$¢ toru pomiarowego (Amplitude) na 1-10 mV/dz, szybkoS¢ podstawy
czasu ( 7ime) na 1s/dz. Staraj sie uzyska¢ na ekranie czytelny obraz 2-3 sinusoid.
Jeéli przebiegi nie sq wyéwietlane w Srodkowej czesci ekranu ustal Offset korygujacy
przesuniecie w pionie przebiegow.

Zatrzymaj pomiar (Run/Stop), wkacz kursor (Cursor), wybierz pomiar czasu (fime),
powieksz skale (Zoorm) czasu aby zobaczy¢ czytelnie jednq sinusoidg, nakieruj
kursory przedziatu czasu na dwa kolejne wierzchotki sinusoidy, z okienka g7 odczytaj
okres drgan. .

5/ Trzykrotnie powtdrz pomiar dla innych mas (doczepiaj do magnesu cigzarki).

Opracowanie wynikow:

1/ Uzupeinij tabele wynikéw, wyznacz wartos¢ wspotczynnika sprezystosci dla
poszczegdinych pomiaréw.

2/ Oblicz btad bezwzgledny i wzgledny pomiaru wspotczynnika.

3/ Ustal przedziat w ktorym zawarta jest rzeczywista wartoS¢ wspotczynnika
sprezystosci.
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kmax — Najwieksza wartos¢ wspdtczynnika
Kmin = N@jmniejsza warto$¢ wspdtczynnika
Ak — maksymalny btad wspotczynnika

5k — maksymalny btad wzgledny

k — wartos¢ $rednia wspdtczynnika
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